

国际象棋女子世界冠军赛结束

# 居文君第四次夺得女子个人世界冠军

本报北京7月23日电 (记者郑轶)2023年国际棋联女子世界冠军赛22日在重庆结束。经过12盘慢棋的激烈角逐,现任世界棋后居文君凭借最后一局的关键胜利,以总比分6.5:5.5战胜挑战者雷挺婕,成功卫冕。这是中国女棋手第十五次夺得国际象棋女子个人世界冠军,居文君也成为继谢军、侯逸凡之后第三位4次夺得世界棋后头衔的中国棋手。

本届对抗赛是国际象棋历史上第四次出现两名中国棋手角逐棋后头衔的情况。居文君和雷挺婕实力相当,从一开始双方就全力以赴。前4局,双方连续弈和。第五局,雷挺婕率先取胜打破平衡,第六局再度和棋,她带着领先优势进入下半程。居文君在第七局错失胜机后,直到第八局才艰难获胜扳平比分。随着比赛接近尾声,双方旗鼓相当,再和3局。

第十二局较量,执白的居文君大胆改变开局,将比赛拖入复杂局面。雷挺婕虽在行棋中出现了疑问手,但居文君也没有作出最佳应对。关键时刻,雷挺婕出现失误,被居文君抓住机会一举奠定胜势。尽管最后阶段雷挺婕顽强抵抗,但居文君牢牢控制住局面,最终在62回合赢得胜利。

本次对抗赛两名棋手表现可圈可点,12盘对局质量为近年来棋后之争所罕见。第一次参加女子世界冠军赛的雷挺婕敢打敢拼,展现了巨大潜力,居文君凭借丰富的比赛经验、过硬的心理素质和顽强的韧劲,笑到了最后。两名中国女棋手包揽女子世界冠军赛冠、亚军彰显了我国女子国际象棋的整体实力。

## 游泳世锦赛

# 中国跳水队表现抢眼

本报记者 李洋

当地时间7月22日,2023年世界游泳锦标赛跳水项目的比赛全部结束,中国跳水队在13个项目中赢得12金4银3铜,位列金牌榜和奖牌榜第一。

本届世锦赛同时是2024年巴黎奥运会的资格赛,中国跳水队以新老队员结合的阵容出战。全红婵、陈芋汐、张家齐和王宗源等大赛经验丰富的选手都站上了最高领奖台,首次参赛的年轻运动员也得到锻炼,为队伍在巴黎奥运会上创造佳绩打下良好基础。

在8个奥运项目上,女子项目领先优势明显。陈芋汐和全红婵二人发挥稳定,她们强强联手,以绝对优势夺得女子双人十米台金牌。女子十米台决赛,全红婵以预赛、半决赛第一的成绩晋级,但陈芋汐凭借更稳定的发挥成为世锦赛历史上第一位连续3次夺得女子十米台金牌的选手。

女子跳板一直是中国的优势项目,新奥运周期,陈艺文和昌雅妮扛起重任。在女子双人三米板决赛中,她们默契十足,顺利夺金。来到女子三米板的较量,二人在首跳发挥不理想的情况下,及时调整,最终包揽金、银牌。

男子项目,在男双三米板的比拼中,中国队新组合王宗源/龙道一经受住考验,夺得金牌。男子三米板决赛中,王宗源稳定发挥夺得金牌。在男子双人十米台项目上,面对各实力组合的挑战,中国队组合杨昊/练俊杰配合默契,顺利夺冠。两人虽然在男子十米台上留有遗憾,但更加坚定了进步的方向。

非奥项目方面,中国队选手同样有着精彩表现。新组合王飞龙/张家齐获得混双十米台冠军,这也是中国队在本届世锦赛收获的首枚金牌。林珊、李亚杰包揽女子一米板金、银牌,彭健烽时隔6年再次夺得男子一米板世锦赛金牌,朱子锋/林珊在混双三米板项目上成功卫冕,白钰鸣、郑九源、司雅杰和掌敏洁组成的中国队收获混合团体金牌。

## 小组赛首场失利

# 中国女足决心踢好后续比赛

本报记者 陈晨曦 陶相安

当地时间7月22日晚,中国女足在澳大利亚珀斯矩形体育场迎来了在2023年女足世界杯小组赛中的首场比赛。中国女足以0:1负于丹麦女足。

丹麦女足时隔16年再次闯入世界杯决赛圈,中国女足此前与丹麦女足在世界杯比赛中共有3次交手,2胜1平。双方开场后都较为谨慎,中国女足依靠积极的前场逼抢占据优势,张琳艳获得两次不错的射门机会,但都没能破门。下半场,中国女足换上王霜,意在加强进攻,但随着队员们体能下降,逼抢有所减弱,丹麦女足逐渐占据主动。第八十九分钟,丹麦女足获得角球机会,9号瓦格高头球顶入球门死角,锁定胜局。

整场比赛,中国女足表现出的整体性和纪律性可圈可点,在大部分时间里占据主动。中国女足主教练水庆霞赛后说:“这场比赛证明我们前进的方向是正确的,希望中国女足在世界舞台上会有更好的表现。”

中国女足队员并未因首场落败失去信心。后卫姚伟说:“我们会通过回顾首场比赛,发现问题,解决问题,更好地面对下面的比赛。”队员娄佳惠说:“我们只是输掉了第一场比赛,后面两场小组赛肯定会全力以赴,不会放弃。”

在22日进行的同组另外一场比赛中,英格兰女足凭借一点进球,以1:0战胜海地女足。

# 乡村足球赛为啥引来众人夸

本报记者 汪志球 苏 滨



## 一线调研·关注基层体育

### 核心阅读

贵州榕江“村超”自5月13日拉开帷幕后,平均每场比赛现场观众超过5万人,线上直播观众超过5000万人次。从“村BA”到“村超”,再到独竹漂、赛龙舟等传统体育项目,贵州通过举办群众体育赛事,展现运动魅力和多彩文化,丰富群众生活,助力当地经济社会发展。

5月13日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“和美乡村足球超级联赛”拉开帷幕。赛季历时两个多月,每周五、周六和周日都有比赛,平均每场比赛现场观众超过5万人,线上直播观众超过5000万人次,决赛将于7月29日进行。绿茵场上,“倒挂金钩”、头球破门等精彩动作轮番上演;中场间隙,身着传统服饰、载歌载舞、肩挑美食的拉拉队让现场氛围更加热烈;观众席上,不同年龄、不同地区的游客热情观赛……网友们参照“英超”“中超”的称呼,将“村超”的头衔送给了这项极具烟火气的基层联赛。

人口不足40万的榕江县,为何要举办这项足球赛事?“村超”走红后,给当地发展带来哪些变化?近日,本报记者赶往榕江,一探究竟。

### 从队伍组织、赛程安排到节目表演、奖励奖品等环节,均由村民主导

作为“村超”的组织者之一,谈到赛事走红,榕江县足协副主席、榕江一中体育教师赖洪静直言虽在意料之中,但火爆程度超出预期。

赖洪静的底气源自此前的办赛实践。今年春节,榕江县足协组织了一次乡村足球超级联赛,以村为单位,共有10支队伍参加,赛程虽只有9天,但参与者和观众的热情被充分调动。

“当时比赛全部安排在白天,每场比赛平均有上千人观赛,决赛现场更是人山人海,奖品是当地特产,队伍带着奖品回到村里,村民们放着鞭炮迎接。”赖洪静说。

“把比赛时间从白天调整到晚上,全部



图①:“村超”比赛现场。

榕江县融媒体中心供图

图②:比赛间隙,苗族群众表演芦笙舞。

王炳真摄(人民视觉)

图③:村民进行芦笙表演。

王炳真摄(人民视觉)

随着生活水平不断提升,参与健身运动、观看体育赛事成为基层群众的需求,和美乡村足球超级联赛的创办初衷便在于此。相较以往,这是一次对传统足球赛事的全面升级。

首先,特意增设开幕式,安排文艺表演和揭幕战;其次,面向全县,邀请各乡镇(街道)以村(社区)为单位组织参加,最终有20支球队参与角逐;与此同时,每逢周五、周六、周日开展比赛,打造“超级星期六之夜”,在两个半月的时间里,让群众每周都有球赛可看。

“这是民间自发组织、群众广泛参与的一次大规模乡村体育赛事,从队伍组织、赛程安排到节目表演、奖励奖品等环节,均由村民主导。”榕江县县长徐勃表示,政府没有直接参与,而是主要做好报备审批、维持秩序以及完善体育设施等各项后勤保障工作,让赛事接地气,保留浓浓乡土味。

“把比赛时间从白天调整到晚上,全部

安排在城北新区体育馆进行,那是县城最大最好的球场。”赛事筹办会上,赖洪静主动提出升级赛事的新点子,“踢夜场对灯光提出了更高要求,为尽可能满足比赛标准,政府出资70多万元,新建6个灯柱,难题迎刃而解。”

榕江为什么要办足球赛事?这要从当地浓郁的足球氛围说起。上世纪90年代,群众就自发组织在露天足球场比赛。如今,榕江全县拥有14块标准足球场,注册球队35支,国家一级足球运动员20人,国家二级足球运动员147人;拥有14所全国青少年校园足球特色学校,41所县级足球特色学校……

数据背后,体现着足球在这里的蓬勃生机。近年来,赖洪静一直带着榕江一中足球队参加各项赛事,并多次夺得全省冠军。2019年,在他的发起和倡导下,覆盖全县中小学的校园足球联赛正式启动,还在全州率先建成比较完整的青训梯队。

### 看比赛、赏民俗、品美食,传统文化和烟火气息在此汇聚,勾勒出群众对美好生活的向往

30岁的熊竹青是古州镇丰乐村人,她此前从未想到,有朝一日能靠卖西瓜“走红”。

今年5月,熊竹青得知县里要办“村超”,一手拿铁盆,一手握锄头,边敲边喊走遍村巷。5元、100元、1000元……村民们纷纷主动凑钱,支持本村球队参赛。开赛前夕,她又组织60多人的拉拉队,排练侗族大歌,赶制糯米饭、豆面粑等地方美食。

“有钱出钱、有力出力,毕竟是咱们村民的赛事,都想办好。”开赛当天,熊竹青和拉拉队队员身着传统服饰,肩挑特色美食进场。待到中场休息,绿茵场上,侗族大歌放声欢唱;各类小吃让游客大饱口福。每逢周末,熊竹青还从自家基地拉来一车西瓜,切成果盘,免费供应。

脑袋上下摇晃,眼睛一眨一眨,随着鼓槌加速敲击,两只狮子踩着鼓点舞了起来,一会儿灵活挪移,一会儿轻快跳跃,引得观众阵阵喝彩。5月26日晚上,来自古州镇场坝村的杨明刚,第一次带着36人的舞龙舞狮队登上绿茵场,从此成为“村超”中场表演的常客。

体育搭台,传统文化和烟火气息在此汇聚,勾勒出群众对美好生活的向往。看比赛、赏民俗、品美食,榕江“村超”在满足基层群众精神文化需求的同时,也创造着新的消费场景,吸引众多游客,推动乡村经济发展,提高当地群众生活水平。

“在‘村超’现场,经常能遇到来自各地、操着不同方言的游客。这背后,源于大家对原汁原味的乡土文化、乡村赛事的热爱,这也是新的消费点。”徐勃说,目前全县正抢抓机遇,围绕“村超”培育特色赛事品牌。

据榕江县政府统计,“村超”举办一个月以来,吸引游客42万余人次,其中本地游客30.39万人次,外地游客11.61万人次。今年5月,榕江接待游客107.37万人次,同比增长39.73%,实现旅游综合收入12.41亿元,同比增长52.08%。

### 篮球、足球、赛龙舟、独竹漂……因地制宜推出一项项广受欢迎的群众体育赛事

在“村超”火热进行的同时,农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅联合发出通知,举办全国和美乡村篮球大赛。

6月20日,该项赛事的揭幕战在台盘村打响,由贵州省黔东南州农民篮球队主场迎战甘肃省临夏回族自治州农民篮球队,近3万名观众现场观赛,线上直播破千万人次。总决赛也将于今年10月在台盘村举行。小小村赛催生全国大赛,贵州群众体育不断释放活力。

除了村赛,传统体育项目赛事也在贵州蓬勃开展。7月12日至13日,2023年民体杯全国龙舟、独竹漂比赛在黔东南州镇远古城举办。来自各地的11支龙舟队和7支独竹漂代表队共353名运动员,同场竞技,踏浪飞奔。

作为多民族聚居省份,贵州拥有数十项传统体育项目,通过一代代传承和积淀,厚积薄发,推出一项项广受欢迎的群众体育赛事,加快构建更高水平的全民健身公共服务体系,赋能乡村振兴。

“我们要深耕群众体育的肥沃土壤,推动全民健身和全民健康深度融合,‘体育+’是重要抓手,而文旅融合更是贵州的优势,要充分挖掘。”贵州省体育局局长吴涛表示,“十三五”期间,贵州全省新增社会足球场近600片,总量达3526片,实现1269个乡镇、15168个行政村农民体育健身工程全覆盖。

本期统筹:唐天奕 版式设计:张芳曼

## 迎大运 展风采

# 成都推动全民健身蔚然成风

本报记者 李凯旋 孙龙飞

龙舟竞渡别具特色。街舞秀活动当天,现场还设置了同心击鼓、团体龙舟接力赛、团体飞盘等团队竞技项目,进一步提升了当地群众的参与感。

今年3月,成都市印发《遇见“最美的运动”——2023年“爱成都·迎大运,做文明市

民”全民健身专项行动方案》。围绕群众体育需求,推出一系列举措:专题举办社区(乡村)运动会、塑造乡村体育品牌、实施大运场馆惠民开放行动……全民健身蔚然成风。

按照“月月有主题、周周有赛事、天天有活动”的原则,成都打造了一大批全民健

身品牌活动。据了解,成都今年将举办全民健身活动4600场次以上,实现各级公共体育场馆免费(低收费)开放服务460万人次以上,进一步推动市民支持大运、参与大运、共享大运。

随着体育硬件设施持续优化,健身空间不断延伸。截至2022年底,成都拥有体育场地设施6.41万个,已建成超5000公里天府绿道,植入体育设施1700多处。对市民张开怀抱的体育公园、大运场馆,推窗可见的社区运动角,体育融入城市肌理,添彩当地群众的幸福生活。